



韩庄村观音寺内的古柏。



老槐抱新桐

寒冬时节，处于农闲中的韩庄村还残留着冰雪，显得更加神秘安宁。

2020年12月15日上午，记者一行首先来到韩庄村的村前广场，村口一条自南向北的水泥路蜿蜒至村内。新中国成立前，韩庄村交通闭塞，各种设施相对落后。1998年，村内、村前、村后道路全部硬化，韩庄村的居住环境明显改善。

自水泥路向北而上，迎面可见一棵枯树斜立在路旁，高3米多，主干至少需2个成年人才能合抱。绕到树桩另一侧，能看到其主干几乎中空，一棵梧桐树从其根部顺势而生。“这是我们村的槐树，据说有几百年的历史了。这棵槐树曾经枝繁叶茂，上世纪80年代枯死了。”作为向导的韩庄村党支部书记、村委会主任赵新贵介绍，“这棵槐树已枯死30多年，后来从树干一侧又生出了一棵梧桐树，形成了‘槐抱桐，树中树’的景象。”

距“槐抱桐”百米远，一座古楼将路封堵，这就是韩庄楼。

韩庄楼位于村子东部，修建于民国年间，砖、石、木结构，修建人为戴氏父子。韩庄楼建有北楼三间、西楼一间、西屋三间、大门楼一个。“韩庄楼建筑工艺精巧，据说砖缝之间，有凹凸处曾用铜圆铺垫，楼板用木板铺成。西楼二楼曾是绣楼，主楼和西楼相通，互开侧门。”赵新贵指着两面断壁间依稀可见的楼梯说道。

韩庄楼如今已破败不堪，北楼楼板没了，只剩一点屋脊，西楼、西屋的屋脊也已经坍塌，而这些断壁残垣却保留着韩庄村一代代人的回忆。“新中国成立后北楼先是作为学校供全村孩子上学之用，后来学校搬迁到观音寺，北楼二楼成了大队办公室，一楼成了大队医务室，西屋成了经销店。”赵新贵说。

新中国成立后的几十年间，这里曾是韩庄村最为繁华的地带，韩庄楼成为韩庄村的标志性建筑。随着大队办公室迁离及周边居民的搬迁，韩庄楼变得越来越冷清。

古树古楼 新路新村

博山区池上镇韩庄村 古村走出新的脱贫路



韩庄楼已经破败不堪，但门楼后面的影壁保存相对完整。



梧桐树从已经死去的老槐树中生长出来。



一名村民推碾将玉米粒碾碎用来喂鸡。



几名村民在阳光下打扑克消磨时间。

山中卧古寺

走出韩庄村，仅两分钟车程，便可到达观音寺。观音寺位于摩河山山腰处，坐北朝南，整座建筑由北大殿向南延伸至山脚。寒冬时节，被松柏环绕的寺庙在荒山的映衬下显得更加雄伟气派。

拾级而上，可听到寺中的诵经声。始建于唐代的观音寺，于宋、清代几次修复，原有大雄宝殿、观音阁等十几座殿宇。随着朝代更迭，观音寺曾被破坏得面目全非，只剩断壁残垣，2000年当地将其重新修葺，如今已初具规模，被列为淄博市重点文物保护单位。

在观音寺中，九层石塔最为有名，石塔历经沧桑，如今仍屹立于寺院四合院北面。“这应该是淄博市仅有的宋代石塔了。有人说因为九层石塔的存在，观音寺可与汶上古刹媲美，当初是山东省有名的寺院。”赵新贵介绍，塔后一级级石阶则是天然形成，与石塔相映成趣。

除了九层石塔外，观音寺内还生长着一棵古老的银杏树，距今已有1400多年的历史。“其实原来生长着两棵银杏树，因上世纪50年代建学校，其中一棵被砍伐，另一棵得以保留。如今的这棵银杏树胸围达4.4米，树干刚劲挺直，高近20米，枝繁叶茂，遮天蔽日。”尽管冬日银杏叶已落尽，但不难从赵新贵的描述中想象出秋日银杏金黄灿烂的美景。

在寺院内名为金刚殿的殿宇前，一棵参天柏树吸引了众人注意。“上次来的时候，这棵古柏还是伞状，如今已经长出了分枝。”在外创业的韩庄村村民赵海峰难得回来一次，看到变了模样的柏树，不禁仔细观赏起来，“据说在大雄宝殿门外原有一棵更古老的柏树，树干要四个人才能合抱过来，树冠遮天蔽日。现在这棵古柏已不复存在，当年的小柏树已成为院内最古老的柏树了。”赵海峰所说的小柏树，正是位于金刚殿前的柏树。据他介绍，这棵柏树大约种植于明朝末年，距今有300多年的历史。曾经最小的柏树如今已枝如虬龙，高大挺拔，成为寺院内一道亮丽的风景线。

找准脱贫路

离开观音寺，记者又折返韩庄村。“听家里老人讲，我还没出生的时候，李家公社福山中学学生在这里分两次挖出大宗铜钱，计750多斤，币面有宋代熙宁、宣和年号。”路过村西的一片荒地时，赵海峰对故乡的记忆又浮现于脑海。“搁在从前，上山下山没有这么方便。现在顺着水泥路走就行。”

由于地处山区，曾经的韩庄村交通闭塞，各种设施相对落后。植树造林、改滩垫地、铺路架桥、打井修渠……为了提高韩庄村村民生活水平，改善村容村貌，赵新贵可谓下足了功夫。“2015年全村农民人均纯收入只有3800元，其中贫困户人均纯收入只有2300元。2016年，我们235户村民中，有142户是贫困户。”赵新贵向记者描述了韩庄村从前的景象，“住着低矮狭小的草房，村里只有两口吃水井，小推车是村民主要运输工具。”

2015年7月，博山区市政园林局与韩庄村建立扶贫帮扶关系。在原先金银花种植基地的基础上，韩庄村将其改建为园林种植基地。一棵棵苗木栽培下去，让韩庄村看到了脱贫希望。

随着村内集体经济的发展，韩庄村村容村貌也发生了变化。2015年，韩庄村在村南修建车库8间，还将村前广场扩建为游乐场，安装了各种健身器材。2017年，村外，村内共安装太阳能路灯40余盏。每到夜晚，韩庄村成为寂静深山中的“不夜城”。为方便村民饮水，2015年，韩庄村修建北台蓄水池3个，新打两眼深井，供全村人饮水，还可以灌溉田地，村民不再饮用水库水。2016年，村北又打了一眼深井，供饮水与灌溉之用。

“沿着村口这条路再走2公里，在南面那座山后头，曾有20多户人家。上世纪80年代，村民上山下山都要走羊肠小道。如果有人生病起不来床，还需要几个人用椅子抬下来。”赵新贵告诉记者，如今20多户人家都搬到了韩庄村村内居住，以前的羊肠小道也不复存在。“路都已经修了，但原来这些人家居住的石头房还都荒废着。”对于这些宝贵的村居旧址，赵新贵产生了将其打造为民宿的想法。“远离村庄，水质优良，景色优美。前阵子仅仅从青岛来考察的投资商就有三家，具体如何利用这片土地，还待商榷。”

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 王兵 高阳



韩庄楼的门楼位于院落的西南角，与鲁中山区常见的位于东南角的布局不同。



扫描“鲁中晨报”APP二维码看更多精彩内容